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cinemai
Vážené čtenářky a vážer ! 
ctenari, i

o tom. že současná doba je do značné míry převratná, a?: nepochy
buje žádný trochu vnímající člověk. Ta převratnost nemá bohužel 
kladné znaménko. Nejde o nic takového, jako třeba v 60. etech minu
lého století, kdy se uvolňovaly šrouby, rostlo obecné sebevědomí a to 
vše se odráželo i v tvorbě. Filmy ze ..zlatých šedesátých1* netvoří klenoty 
jen v pokladnici naší kinematografie; revoltovalo a radostně se tvořilo 
i  v západní Evropě a vlastně i v Hollywoodu. Dnešní doba některými 
prvky spíš připomíná pozdější normalizaci, občas v kombinaci s ideolo
gickým fanatismem 50. let (mandelinka bramborová tentokrát údajně 
přilétá z východu), naštěstí ne se stejně drsnými důsledky, alespoň 
tedy zatím. Evropská unie a řídící orgány z Moskvy 70. let vykazují 
spoustu totožných znaků. Jak říká kamarádka, cibule se dá přejme
novat na jahodu, ale pořád to bude cibule, ovšem některým lidem to 
přejmenování stačí к tomu. aby se do ní ..demokraticky" zakousli 

a  vychvalovali její sladkost.
Tenkrát před půl stoletím 

filmaři nemlčeli. Viděli jste ale 
někdy v posledních dvaceti 
letech český společensko- 
-kritický film? Není snad co 
kritizovat? Nepočítám do toho 
komerční snímky zabývající se 
skutečnou kriminalitou typu 
Kajínek nebo Gangster Ко. Mnoho 
režisérů, kteří okusili 
..svobodu" tvorby v obou 
dobách, předlistopadové i polis

topadové. se shodují na tom, že cenzura je tu  dál. jen ekonomická (ale 
ta  neobolševická ideová už vystrkuje své unijní drápky). Podotýkám, že 
filmy Skřivánci na niti. VSichni dobří rodáci nebo Ucho se točily za státní 
peníze. Dovedete si představit, že by dnes Státní fond kinematografie 
uvolnil nějakou částku na film kritizující současné poměry a odchylu
jící se od té „správné stranické" linie? Jsme už krůček před tím. kdy se 
opět jako v komedii Bílá paní bude lidem, poukazujícím na neexistující 
most, říkat: drž hubu a plav.

Místo rozhněvaných filmařů dnes máme zapálené svazáky. proti 
kterým byl Vasil Mohorita neškodný povídálek (stačí zalovit mezi 
moderátory veřejnoprávní televize). Máme udavače, neštítící se 
napráskat za hranicemi krajany, kteří jsou na rozdíl od nich užiteční 
(jako ten podprůměrný elitář z obskurního webu. který udal českého 
doktora).

Na jiné doby společenských změn nám zůstaly alespoň filmové 
památky. Na tu dnešní plíživou nezůstane nic. Nikde žádný novodobý 
Forman. Chytilová. Passer nebo Papoušek. A bohužel nikde ani žádné 
publikum, které by si je  žádalo.
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